
temelj mestoma Celju in Ptuju, kar se je uteg
nilo že pred Kristusovim rojstvom zgoditi. 

V teh časih pa je prišla štajerska zemlja 
v oblast mogočnim Rimljanom, ki niso zapove
dovali samo lepi laški deželi, marveč svojo go
spodstvo razširjevali po vsem t akra t znanem 
svetu. Mogočni, pa pametni rimski cesar Av
gust, ki je vladal ob času Kristusovega roj
stva, podvrgel si je bil tudi štajersko zemljo. 
Da so bili novi podložniki pokorni rimskemu 
gospodarju, treba je bilo, da so Rimljani nekaj 
svojih ljudi poslali v to deželo, nekaj vojakov, 
ki so jo oskrbovali in strahovali krepki kelt
ski narod. Naselilo se je pa nekaj Rimljanov 
najprvo v Celji okoli leta 50 po Kr., ob času 
rimskega cesarja Klaudija; zato so tudi Celje 
latinski „Claudia Celeja" imenovali. Tako je to 
mestece imenoval že rimski pisatelj Plinij (sta
rejši), ki je živel od 1. 23—79 po Kr. 

Pod rimskim gospodarstvom je Celje rastlo 
od leta do leta, kajti bilo je Rimljanom sre
dišče in zbirališče njihove velike vojaške moči 
in ležalo je ob glavnej cesti, katero so imeli 
napeljano iz Laškega čez Emono (Ljubljano), 
Celje, Ptuj itd. v stari Dunaj (Vindobono). 

V 3. stoletji po Kr. je bilo pa Celje za 
Rimljane tako imenitno, da je bil tukaj sedež 
rimskih cesarskih namestnikov ali prokurator
jev. Eden takih namestnikov z imenom Kle
ment je bil celo rojen Celjan in se je od nizke 
vojaške službe vsled svojih zmožnostij povzdig
nil do visokih namestniških mest in bil celo 
tajnik dvema rimskima cesarjema. 

V Celji so sezidali že Rimljani mnogo 
trdnih poslopij, zlasti velikih paganskih tem
peljnov, ki so bili vsi jako dolgo trpeče stavbe. 
Posebni mojstri so bili tod gospodarjajoči Rim
ljani pri zidanji cest in kanalov. Rimske ceste, 
katerim so naši stari očetje pravili „ s t a r e 
c e s t e " , „stari potjo", so bile tako trdne, da 
so se več nego 1000 let ohranile; in v Celji 
imajo mestne kanale za nesnago še večinoma 
tiste, katere so bili Rimljani morda pred ka
cimi 1500 leti sezidali za vodotoke. 

Bili so pa Rimljani in njim podložni šta
jerski stanovalci nekako do 3 stoletja po Kr. 
še pagani ali ajdje. 

V Celji se je najbolj častil paganski bog 
Mart ; znano je tudi ime. „Ursus" celjskega pa
gauskega duhovnika, kakor tudi božjanskega 
varuha „Anigemiusa". Krščanstvo se je na Šta
jersko zasejalo najprvo menda iz starega me
sta „Sirmium" ali Srema v Slavoniji (dan da
nes Mitrovice). 

Tukaj je bil potem, ko je rimski cesar 
Konstantin krščansko vero za pravo vero v 
svoji državi razglasil, sedež škofom, ki so svojo 
gorečo delavnost razširjevali tudi v naše sever
nejše pokrajine. Vendar je Celje do 4. stoletja 
in morda tudi do 5. ostalo pagansko, kajti 1. 

Celje. 
(Zgodovinska črtica).*) 

Celje utegne zraven Ptuja biti najstarejše 
mesto na Slovenskem; le stara Emona, sedanja 
Ljubljana, je morebiti starejša, Kdaj je bilo 
torej Celje ustanovljeno? Kdo ga je utemeljil? 
Na taka vprašanja ne moremo dati ne mi, ne 
največji učenjaki odgovora; vsaj se na taka 
vprašanja ne more dati odločnega odgovora, 
ako bi se t ikala tudi večjih mest, kakoršna so 
Gradec, Dunaj, Praga, Rim, kajti še o ustano
vitvi in privotnih stanovalcih takih mest so 
navadno znane le nekatere pravljice, časih pa 
še te ne. 

Povedali pa bomo v sledečih vrsticah o 
prijaznem mestu celjskem druge reči, katere 
utegnejo zanimati častite bralce, ako to me
stece poznajo ali ne. 

Pred Kristusovim rojstvom že in pa tudi 
nekaj stoletij po njem stanovalo je po Štajer
skem ljudstvo z imenom Kelti, kateri pa niso 
govorili niti sedanji naš slovenski, niti nemški 
jezik. Nekateri učenjaki sicer tudi trde, da so 
tod že v t istih starodavnih časih bivali tudi 
naši pradedje, stari Slovenci, pa ta stvar zgo
dovinska ni še popolnem dognana. 

Ti prvotni stanovalci po Štajerskem, ki 
so torej govorili svoj keltski jezik in le še 
malo omikani bili, ustanovili so vendar že dve 
mesti na Štajerskem, postavili so namreč prvi 

Za poduk in kratek čas. 

*' Odlomek iz rZgodovine štajerskih Slovencev" 
rokopis), spisal J. L a p a j n e v Krškem. 



284. (283) je moral tu sv. Maksimilijan, sam 
rojen Celjan, zavoljo krščanske vere po muče
niško umreti, ker ni hotel darovati paganskim 
bogovom. Sv. Maksimilijan je bil škof v mestu 
Lork ob Donavi na gorenjem Avstrijskem. 

Ko je bilo pa staro mesto Srem v Slavo
niji po divjih Hunih (1. 442) razdejano, spadal 
je spodnji Štajer poti oblast oglejskih škofov. 
ki so za razprostiranje sv. vere v teh krajih 
skrbeti jeli. 

V 6. stoletji se je bilo pa že število kri
stijanov tod toliko pomnožilo, da se je v Celji 
celo mala škofija ustanovila. Znano je vendar 
ime le enega edinega škofa, Janeza, ki je živel 
proti koncu 6. stoletja v dobi oglejskega veli
kega škofa Severa. 

(Dalje prihodnjič.) 

Smešnica 39. Gospod videč, da je sluga 
gostu z roko kupico vode ponudil, reče mu: 
„Ali še ti ne veš, da se gospodom voda na 
krožniku ponuja". Sluga takoj vodo na krož
nik izlije rekši: „Meni je to vse jedno, če bo 
le gospod hotel s krožnika piti". 


